

南方电网在粤重大项目建设动员大会举行

王伟中孟振平出席并讲话

羊城晚报讯 4月7日,南方电网在粤重大项目建设动员大会在广州举行。省长王伟中、南方电网公司董事长孟振平出席会议并讲话。

据悉,南方电网今年将在广东安排一系列重大项目,年度计划投资超1000亿元,包括新增支撑性和保障性电源送出项目、海上风电柔性直流传输工程、抽水蓄能电站工程等。这些重大项目的建设,有利于提高电网安全性稳定性、增强电力能源供应保障能力,有利于支撑带动广东做强做大城市集群、加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系。

王伟中代表省委、省政府对项目开工建设表示祝贺,对南方电网长期以来给予广东的大力支持表示感谢。他说,近年来南方电网始终坚持服务广东、融入广东,充分发挥电网大平台优势,积极参与粤港澳大湾区建设、建设“百县千镇万村高质量发展工程”实施,加快推进新型能源体系和新型电力系统建设,强化电力统筹调度和能源科技创新,支持广东成为全国首个全社会用电量突破9000亿千瓦时的省份,助力新能源产业集群成为广东第9个万亿级产业集群,在服务国家战略中显担当,在支撑地方发展中勇作为。当前,广东正深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,认真落实省委“1310”具体部署和全省高质量发展大会精神,奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。经济大省挑大梁,国之重器要先行。今年南方电网在广东计划投资超1000亿元的重大项目,具有很强的示范性、引领性、带动性。希望南方电网抓好项目组织实施,打造质量工程、精品工程、示范工程,深入推进智慧电网建设,积极培育发展新质生产力,为广东高质量发展提供更好更安全的能源保障。各地各部门要加强与电网公司沟通对接,全力做好立项审批、用地用林、征地拆迁、环境评价等各

方面服务保障,确保项目加快落地、顺利建成、尽快见效。

王伟中指出,重大项目是高质量发展的重要支撑。要坚决扛起经济大省挑大梁的政治责任,全力以赴促投资、拼经济、谋发展,在全省兴起新一轮谋项目、抓项目的热潮。各地各部门要坚持干字当头、实干为要,推动各方面资源力量向重大项目聚焦用力,谋划推出更多重大项目、好项目,做深做细前期工作,强化协调调度和要素保障,以更加有力有效的项目投资,推动全省经济持续回升向好,奋力推进中国式现代化的广东实践展现新气象、干出新作为。

孟振平表示,南方电网公司将深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,贯彻落实全国两会精神,认真落实广东省委“1310”具体部署和全省高质量发展大会要求,牢牢把握中央要求、湾区所向、广东所需、企业所能,持续保持在粤投资规模千亿元以上,加快以数字化绿色化协同促进新型能源体系和新型电力系统建设,为广东高质量发展注入强劲动能。公司将以最快速度、最优质量、最实行动推动在粤重大项目按期投产、发挥效益,全力打造能源电力发展标杆工程,全力保障“再造一个新广东”的用能需求,更好支撑经济大省挑大梁;全力打造绿色低碳的示范工程,大力推动风光新能源发展,更好服务绿美广东和海上新广东建设;全力打造追汷新质的精品工程,以“大项目”催生“大创新”、带动“大产业”,更好推动广东产业科技互促双强,为助力广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献。

会上,王伟中、孟振平等共同启动了广东省重大电网项目建设。

大会以视频会议形式开至各地级以上市,各地市政府、省直有关部门和中直驻粤有关单位主要负责同志参加会议。

(李凤祥 符信)

南方电网在粤多个能源项目集中亮相

羊城晚报讯 记者董鹏程、通

讯员蓝望报道:4月7日,南方电网在粤重大项目建设动员大会在广州举办。记者从会上获悉,今年,南方电网公司将持续保持在粤投资规模千亿元以上,加快广东新增支撑性和保障性电源送出项目、重点输配电项目建设,加快藏粤直流工程在广东的落地实施,加快推进三山岛海上风电送出等系列重点工程建设,支持粤东、粤西打造千万千瓦级海上风电基地,助力广东海上风电并网容量保持全国领先。

今年以来,阳江三山岛海上风电柔直输电工程正加速推进,梅州、肇庆、惠州、茂名等地的抽水蓄能工程“进度条”不断刷新,粤西新能源打捆送工程投产在即。

作为粤港澳大湾区的重点能源工程,广东新增支撑性和保障性电源送出项目涵盖全省21个地市,总投资约480亿元,是为满足广东省“十四五”新增规划的煤电项目而相应建设的配套电网项目。“项目建成后,广东省东西两翼至珠三角区域的电力送出能力可由1550万千瓦、1600万千瓦分别提升至3266万千瓦、2580万千瓦,满足支撑性和保障性电源送出,进一步强化大湾区电力可靠供应能力和安全托底保障水平。”南方电网公司输配电部相关负责

人表示。

阳江三山岛海上风电柔直输电工程是全国首个由电网企业统一规划和建设的海上风电配套送出工程,也是首个±500千伏海上风电海陆一体、超远距离的柔性直流传输工程。该工程投资约103亿元,计划2026年10月投产。通过该项目,源源不断的清洁能源将被直接送入粤港澳大湾区,成为支撑湾区经济发展的强劲动力。

在广州,南方电网公司建设的广州天河棠下柔直背靠背及配套工程,将采用国际领先的多端柔直电力互济控制技术,探索解决超大城市电网片区间发展不均衡、供需平衡脆弱问题,为解决全球一线城市大电网稳定性改造难题提供新方案。

工程投产后,将提升广州核心区域供电能力70万千瓦,极大提升广州核心区域供电安全保障。

在深圳,南方电网公司将打造能源电力科技创新高地和超大城市电网数字化转型范式,推动深圳建设具有深圳特点和优势的现代化产业体系。在建成投产“20+8”产业集群配套变电站16座的基础上,未来将计划再投资约55亿元,力争再建超20座变电站,满足深圳“20+8”产业集群用电配套等新增用电增长需求。

广州出台若干措施促进服务消费高质量发展

羊城晚报记者 孙绮曼

日前,《广州市促进服务消费高质量发展若干措施》(以下简称《若干措施》)印发。

激发餐饮消费活力 擦亮美食名片

《若干措施》提出,要激发餐饮消费活力,擦亮美食名片。发挥粤菜大本营优势,挖掘早茶、夜宵等特色餐饮文化,支持餐饮老字号和餐饮非遗项目传承发展,鼓励市场主体建设集美食品鉴、文化体验、粤剧表演等于一体的粤菜消费场景,打造世界粤菜文化体验中心。培育建设中西特色美食集聚区,打造一江两岸美食长廊,吸引中外知名餐饮品牌设立总部、首店、旗舰店,发挥世界美食城市联盟作用,提升餐饮国际化、多元化发展水平。开展“食在广州”评价认证工作,发布“食在广州”品牌榜单,加强名店名厨名菜名点培育和推广,发布美食旅游精品路线,擦亮“食在广州”金字招牌。引导餐饮门店提升适儿化服务,推动建设一批儿童友好餐厅。创新培育举办广州国际美食节、广州精品美食周、广州点心季等高品质美食类活动,开展“跟着电影品美食”“跟着赛事品美食”等系列活动,支持市场主体、行业协会等举办各类餐饮展会赛事和特色促消费活动,打造“美食+”“+美食”活动矩阵。

扩大养老托育供给 满足民生需求

《若干措施》提出,扩大养老托育供给,满足民生需求。以实施“银发经济十条”为抓手,培育银发经济经营主体,大力开展“银龄行动”“银发集市”活动,推动养老服务场景创新应用。发展老年助餐,开展适老化改造,推动家庭养老服务床位建设,推广便捷可及的居家社区养老服务。打造适老生活体验中心,将老年产品和服务纳入促消费政策范围,激发养老服务消费。大力发展银发经济,推动形成完整产业链条,积极推荐申报国家老年用品产品推广目录、智慧健康养老产品及服务推广目录。充分发挥中国国际老龄产业博览会等平台作用,展示推介银发经济前沿技术和服务产品。探索建立托幼一体服务模式,鼓励有条件的幼儿园通过改建、扩建或利用现有资源开设托班,新建幼儿园可配置适当比例的托班。

拓展多元体育空间 拉动赛事消费

在挖掘升级消费,推动行业品质发展方面,《若干措施》提出,拓展多元体

育空间,拉动赛事消费。抓住第十五届全国运动会、第十二届残运会、第九届残特奥会机遇,提升承接国际和全国高水平赛事活动软硬实力。打造国际赛事中心,高水平办好世界田联接力赛、广州马拉松赛等重大赛事,积极联动港澳协同创办具有影响力的一带一路“穗港澳”系列国际性赛事或城市联赛,持续扩大广州在国际体育领域的影响力。支持各区盘活闲置的旧厂房、仓库、老旧商业设施,引导社会力量依法依规进行改造,多渠道建设全民健身中心(社区体育综合体)、健身广场(多功能运动场)、体育公园、健身步道、室内综合健身康体场地等便民体育设施,增加体育消费场所。

依托现代化产业体系 创新体验场景

在创新消费模式,拓展新兴消费领域方面,《若干措施》提出,依托现代化产业体系,创新体验场景。以“12218”现代化产业体系为支撑,在低空经济、具身智能、智能无人系统等产业打造示范应用场景,加速前沿技术及产品在服务消费领域的孵化应用。深入实施数字消费提升行动,积极申报国家新型信息消费示范项目,持续推动数字家庭建设试点项目提质扩面。开展“人工智能+消费”行动,加速推广智能感知设施、5G+XR、超高清视频、脑机接口等体验消费场景。加快现代商贸、会展、文化创意、旅游休闲等行业数智升级,支持数字技术企业针对服务消费开发利用,打造智慧商圈、智慧街区、智慧门店、智慧景区等消费新场景。

升级街区与综合体 促进业态融合

《若干措施》还提出,升级街区与综合体,促进业态融合。鼓励商业综合体与文化、娱乐、健康等融合,推广正佳广场、长隆旅游度假区等一批典型经验,支持传统购物场所向集文化艺术、休闲健身、教育培训、演出娱乐等多功能于一体的社交中心、娱乐中心新型消费转型。支持各区提升改造传统街区,推广北京路、永庆坊等典型案例,挖掘历史文化资源和文化特色内涵,融入潮流时尚元素,打造传统与现代交融、国潮品牌与国际时尚交相辉映的特色街区。推动营造宠物友好型商圈环境,鼓励商圈综合体举办宠物集市、宠物时尚、宠物运动等系列活动,支持打造宠物友好公园、友好街区、友好商场、友好餐厅等场景,撬动宠物经济服务市场。

促进民营经济高质量发展

羊城晚报记者 汪海晏

·营商环境新气象

广州海关多措并举 助民营企业“出海远航”

广州海关统计数据显示,今年前2月,广州有进出口记录的外贸经营主体数量同比增长8.8%。其中,民营企业数量增长更为显著,达到10.1%,进出口总值达到1159.7亿元,增长30%,占广州外贸进出口总值的比重达61.2%。

当下,各民营企业纷纷抢抓机遇、积极“出海”,海外订单纷至沓来。在这股热潮下,广州海关充分发挥职能作用,凭借优化服务、落实政策、强化监管等一系列有力举措,为民营企业的的发展注入源源不断的强劲动力。

为企业“排忧解难”

近日,在广州市荔湾区南方大厦电子数码商城内,一批价值93.9万元的收音机、LED球泡灯,共771箱、重4.9吨,通过市场采购贸易方式出口至新加坡。从货物申报到放行全流程线上完成,用时不到两分钟。

市场采购贸易方式具有诸多显著优势:申报手续简便、通关便利,增值税免征不退,收汇也更为灵活,与单笔规模小、采购批次多、商品种类繁杂且需要拆箱组柜的贸易形式高度契合,因此深受中小微出口企业的青睐。

位于南方大厦电子数码商城的广东粤德森外贸综合服务有限公司便是其中的受益者。该公司主要代理出口服装、箱包、建材、电子配件、家具等多种产品,该公司总经理李菊珍告诉记者:“以往,报关单录入繁琐耗时,如今市场采购贸易简化了海关申报手续,超过5种商品可简化申报,市场采购联网信息平台的‘一键简化申报’功能更是便捷,点击按键就能轻松完成,申报用时缩短了一半以上。”

今年2月10日,在广州海关和广州市商务局联合推动下,广州市东旺国际食品批发市场、金永福汽配城、广东益民服装城等7家专业市场获批成为市场采购拓区市场。至此,广州的市场采购拓区市场数量达到16家,涉及小微企业超1.5万家,商品涵盖9大类。

广州作为“千年商都”,专业批发市场众多,市场采购贸易潜力巨大。为充分挖掘这一潜力,广州海关所属荔湾区

2025年是“百县千镇万村高质量发展工程”实现“三年初见成效”之年,今年广东把目光投向建设现代化产业体系。作为推动城乡区域协调发展,助力“百千万工程”“三年初见成效”的关键驱动力,广东各地结合自身情况聚焦“产业”二字。为全面呈现“百千万工程”进展成效,羊城晚报“百千万工程”深调研团队再出发,在推出《县域里的中国式现代化》专题第三年之际,聚焦广东现代化产业体系,梳理广东产业地图,看进击的广东如何成为一名“多边形战士”,看新质生产力如何推动广东产业升级、向新向强。

县域里的中国式现代化

以科技创新全面赋能产业高质量发展,已打造科技创新平台11个,研发相关专利30余项

冲刺百亿产业,英德红茶凭什么?

文/图 羊城晚报记者 许悦

“宁可一日不吃饭,不可一日不饮茶”,这句话最能形容广东人对茶饮的喜爱。正是春茶吐翠时节,4月7日,今年英德红茶春茶正式开采。穿梭于翠绿的茶垄间,采茶工腰挂竹茶篓,两手熟练地在茶芽间一提一采,将一个又一个鲜嫩肥美的茶芽摘入茶篓中,一幅热闹繁忙的春日采茶图在英德茶园间徐徐展开。

两年前,中法两国元首松园茶叙时,英德红茶作为国茶代表,曾在岭南的暖风中见证外交佳话。两年后,英德红茶种植面积已达18.16万亩,综合产值90.45亿元。趁着春茶开采再次吸引世界眼光的时候,“世界红茶之乡”英德锚定加快迈入全国百强县目标,力争2025年英德红茶综合产值破百亿,全力争创广东农业第一大县。

目前,英德已打造科技创新平台11个,研发相关专利30余项,以源源不断的科技力量为英德红茶产业的高质量发展保驾护航。英德市委副书记、市长翟永鸣介绍道,近年来,英德与众多高校和科研院所搭建科技创新平台,针对产业链薄弱环节和未来趋势进行科技攻关,还依托国家、省级现代产业园创建,构



5斤嫩叶才能制出1斤英德红茶

式,一般5斤的叶子才能制作出1斤的英德红茶。”

据清远市农业农村局副局长李敏怀介绍,目前英德市茶园种植面积18.16万亩,干茶年产量1.8万吨,实现综合产值90.45亿元。全市共有茶企880家,其中省级重点农业龙头企业15万人。

此次头采季活动由英德市人民政府、清远市农业农村局主办。“一年之计在于春,希望以本次活动为契机,以茶会友,共商发展大计,为英德红茶创百亿产业聚智笃行、同心同力,共创百亿。”清远市副市长苏锦丹表示。

2023年,中法两国元首松园茶叙时,英德红茶作为国茶代表,曾在岭南的暖风中见证外交佳话。此后,

采摘一芽二叶是比较标准的采摘方

式,一般5斤的叶子才能制作出1斤的英德红茶。”

据清远市农业农村局副局长李敏怀介绍,目前英德红茶区域公用品牌价值47.73亿元,位居广东省茶产业第一位,全国红茶类第二位。英德红茶产业已带动从业人员15万人。

此次头采季活动由英德市人民政府、清远市农业农村局主办。“一年之计在于春,希望以本次活动为契机,以茶会友,共商发展大计,为英德红茶创百亿产业聚智笃行、同心同力,共创百亿。”清远市副市长苏锦丹表示。

2023年,中法两国元首松园茶叙时,英德红茶作为国茶代表,曾在岭南的暖风中见证外交佳话。此后,

采摘一芽二叶是比较标准的采摘方

式,一般5斤的叶子才能制作出1斤的英德红茶。”

据清远市农业农村局副局长李敏怀介绍,目前英德红茶区域公用品牌价值47.73亿元,位居广东省茶产业第一位,全国红茶类第二位。英德红茶产业已带动从业人员15万人。